

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Venerabile, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorizații și Instituții Indoleite — Recepție și însoțiri după tarif.

## Rămăși pe drumuri

Duminica trecută, comuna Negru-Vodă a trecut prin momente de spaimă. O pânză de nori negricioși și-a dăscălitat cu toată lăria povara apei, însoțită de o grindină deasă. Două ore și mai bine a durat acest cataclism furios, de atunci se vede în aer. Apă peste tot. Drumurile și șlișcioarele luaseră forma unor râuri curgătoare; iar grădinile și curțile din centru și dinspre nord, în iazuri, lipsite doar de mătza broștelor. Dar cea-ce își furnica trupul, era vuetul înfundat al norilor ce se frământau în înălțimi. Pe la orele cinci spre seară ploaia se mai domolise, iar lumea din toate colțurile satului descuțită și îmbrăcată sumar, a venit să contempeleze centrul și cartierul tălăresc unde oăvălise apa.

Priveliștea era de un sublim sălbatic. La o răscruce de drumuri apa încălecase peștre un pod de piatră și în înfrunzirea ei, forma o cascadă sgomotoasă. Aci se înfăneau umilele gardarilor, plâși de prări, lemne și alte obiecte furate de șivoi de prin curțile locuitorilor. O piatră mare chilometrică a fost smulșă din pământ și lătrată vre-o 20 metri în larg; iar în mijlocul valurilor ferioase, un om în cămeșă pescuia tot ce putea prinde cu brațele-i vâjoase. Era Ilie Nicolin, ajutorul de primar, care a făcut adevărate acte de eroism. Cu apa până mai sus de brau, în gura torrentelor, a scăpat dela înoc sigur pe femeia linca Stancu, încercuțită de apă într-o baracă ce stătea gata să se nărue. Peste 20 încășe au

fost cuprinse de apă, din care opt s'au prăbușit, spucând sub dărâmturi tot ce brema se afla înăuntru.

În cartierul tălăresc din vale, unde apa adunată, atingea 4—5 metri adâncime, și se înălțea o tristă priveliște. Casele din chirpici au cedat fără multă rezistență. Aici locuitorul Alexandru Vlad și văduvele: Curteza Cățilof, Felie Valoia Hegi Omer și Abibe Seit Memet, sărmani lipiți pământului, au avut de îndurat rigorile soarelui. Plăusele și implorări de milă, sfășiau tăcerea și rupeau inimile spectatorilor neputincioși să le vină în ajutor; doar câteva lucruri ude și murdare au putut fi salvate și înșirate pe coastă. Pe seară țării, cele trei femei nenorocite cutreerău năucite drumurile ștergându-și ochii înălțămăți cu coada basmalor de cap, iar copiii lor aproape goi, cu fețele înspăimântate, se țineau găoj de dănele din teama de a nu le pierde și pe ele. Așa a fost! Prin cafenele și la răspântii auzeai pe unii vălându-se: „mie mi-a înundat 2000 kgr. lână, „mie mi-a s'ricat tot mobilierul“, „mie mi-a tuecat vasele cu vin“, altul că i-a împotmolit hectarele cu grâu și oriunde te opreai, nu auzeai decât jalea pe care a trimis-o puterea naturii. Dar ceiaice umple astăzi golul de durere, e sterea de p'ăse a celor patru nenorociți de mai sus, rămăși pe drumuri fără adăpost. Ei așteaptă obolul și dania sulițelor de caritate creștinească.

GEORGE GRECEA

## Sfaturi practice pentru viligiaturişti

Stațiunile noastre balneare și climaterice au atras întodeana numeroși viligiaturişti atât prin calitățile lor naturale cât și pentru faptul că aveau cazinouri renumite.

Cei ce veneau să-și caute sănătatea, atrași de mirajul câștigului își pierdeau tot timpul în jurul meselor verzi, în fum de țigare și într'un aer îmbăcșit. Multi trebuiau să părăsească stațiunea înainte de data hotărâtă, deoarece pierdeau toți banii la cazinou.

Iată însă că o lege votată în sesiunea trecută a Parlamentului, a desființat jocurile de noroc. O lege pornită spontan din inițiativa parlamentarilor cari, sesizați de progresul pe care îl făceau jocurile de noroc — acelea obișnuite la masa verde — au hotărât să le suprimă. Un singur joc de noroc a rămas neatinț de lege. Acesta al LOTERIEI DE STAT.

Legiuitoral a făcut deosebire între viciu și noroc. Orice om este liber să-și încerce norocul și statul îi permite aceasta. Dar tot statul este dator să previe propagarea viciului. De aici a apărut deosebirea pe care a făcut-o legiuitoral atunci când a permis, ba chiar a încurajat funcționarea LOTERIEI DE STAT.

În definitiv, în ultima analiză, putem spune că jocul la Loteria de Stat nu este un joc de noroc ci mutual. Să analizăm puțin sistemul de joc la Loteria de Stat. În primul rând nu se joacă în fiecare clipă, în fiecare zi, ci odată pe lună, nedând ocazie jucătorului să se ambaleze în joc și nerisicând sume mari.

În al doilea rând sumele riscate sunt complet nelăsimate față de câștiguri posibile. Se riscă de exemplu 200 de lei și se câș-

tigă un milion. Este unicul joc de noroc care are această enormă disproporție între risc și câștig.

Dar avantajele nu se opresc aici. Loteria de Stat nu a fost creată numai cu scopul de a o-raziona cetățenilor să-și încerce norocul și să câștige sume importante. Ea are un rol social, prin aceea că toate beneficiile merg să mărească fondul de întreținere al spitalelor și sanatoriilor. Astfel Loteria de Stat varsă anual Ministerului Sănătății o sumă enormă din care se construiesc spitale, sanatorii, se înzestreză cele existente, etc.

Din cei 200 de lei pe care i dă un jucător atunci când cumpără un șfert de loz, se fac atâtea lapte caritabile, încât, adăgând și faptul că tot această sumă ne oferă și posibilitatea unor câștiguri mari, putem conchide că Loteria de Stat este instituție care întreprinde cea mai pozitivă operă socială.

Prin interzicerea jocurilor de hazard, Loteria de Stat este singura posibilitate de încercare a norocului. Plecând în viligiatură nu regretați că nu mai sunt cazinouri. Loteria de Stat le poate înlocui cu succes, fără să producă dezagrementele jocurilor dela cazinouri. Odată sosiți în localitate, cumpărați un loz de Loterie și așteptați ca să lucreze norocul, fără ca Dvs. să vă mai pierdeți sănătatea și să vă striceți nervii în jurul meselor verzi.

Lozul este în buzunarul D-vs. Puteți să vă căutați sănătatea, să vă plimbați, să vă odihniți, ne mai fiind obligați să stați în aerul îmbăcșit al cazinoului, iarba verde va înlocui masa verde, iar nervii d-vs nu vor mai suferi atâtea încordare.

## CHESTIA ZILEI

### Tren de plăcere!....



maia.

Este vorba de un fapt pe care îl vede toată lumea, numai cei ce trebuie să reacționeze nu! Știți că există o linie a cefereului prin mijlocul orașului — linia Mamaia.

Pe linia aceasta merge și acum un tren. Dvs. știți ce va să zică un tren. Un tren va să zică în primul rând o locomotivă. Cu aburi.

Locomotiva arde huilă. Coșul n'are sită. Bucăți de cărbune sunt aruncați de dânsa pește oameni, pomi, case.

Trenul acesta trece și pe la prânz. Cetățenii de pe Bulevardul Regina Maria se plâng că le înnegește supra. Ah, plânsul ăsta al publicului nostru! Opinia publică românească! Se plânge omul către mine, către tine, numai ceiaice trebuie să facă și unde trebuie să se plângă nu se plânge. Faceți, d-le, o petiție la șeful stației din Constanța să suspende trenul. Dacă nu vrea faceți tambă-lău mare — ca s'audă ăia dela București și să se seziseze.

(O!, centralismul nostru administrativ!) Păi, auzi dumneata? Dracu a mai văzut, când autobuzele umblă lanț dumneata cefereu, și tren de plăcere! — prin mijlocul orașului!

Ce câștigi? Nimic. Vine și se duce gol. Personalul se plătește, material se consumă, oamenii suferă. Puneți d-le niște vagoane motoare să meargă lanț ca travaiele, să vedeți atunci cum tă iați. Săgeții" apa dela moară. Pentru că atunci ar fi adevărat o plăcere să te duci cu un vagon la Mamaia. Deoarece vagonul va fi preferat autobuzului. Se merge în el mai comod, e mai aerisit, loc mai mult, etc. Bine'nțeles puneți și un preț de conștientă, 5 lei. Ca la tramvai. Sau v'a cumpărat Săgeata? Dacă e așa, scoateți trenul dracului!.

Să mai tragem și concluzii? Păi se văd împede — centralism, autonomie, etc.

Remedii? Mori de vânt, atâtea vreme cât la c.f.r. nu se face negustorie cinstită și de către oameni tineri, nu agramați ramoliți, cărora le e lene să-și poarte fondul până la fața locului, să ia măsuri. De altfel acestea sunt viciile statului român de azi și totdeauna — Burocratism + ramolism.

Mi e teamă să nu fi comis un pleonasm... Deoarece oamenii care stau, (aceia care formează Statul) sunt cei, care nu pot activa, nici cu picioarele, nici cu creierul lăcrizat!

ION FAȚOIU

## „Sutletul Franței“

— Conferința d lui Ion Marin Sadoveanu —

Cu prilejul sărbătoririi naționale franceze de azi și sub auspiciile Asociației de conștientare intelectuală franco-română din localitate d Ion Marin Sadoveanu, director general al teatrelor naționale și operelor române, va conferința despre „Sutletul Franței“ deseară la ora 9 jum, în sala Cazinoului comunal.

Conferința va fi urmată de lectură din literatura franceză făcută de d. G. Dama și de o piesă de teatru de Tristan Bernard jucată de câțiva diletanți.

## Cartă Poștală

Dom' Director Giornol,

Un cucana, care motofucalist estem, ai calcat altruierii un ciugiuc. Gardist ai dus la el Polisia. Acolo ai benit și barbatule la cucana asta și ai pacut așa un tambaloi-mamboloi, dom' chestor Tiraian al nostră ai cheiat porces ul-tiraj, em ai tirimis cucana mucana, boier-moier, motofucal-cotofucal, tot calabalc, dom' Porcoror.

Dom chestor rău ai pacut la dumniaostru. Omenile asta care benim sezon Costansa, asta tot boerule estem. La el daca aici para cheltueștem, la el drept estem spargem cap al nostră, pacem harcea parcea ciugiuc al nostră, em pacem altru ciugiuc cu pomei al nostră....

Așa estem: asta boierule estem, sezonist estem! Daca ducem la el Porcoror, tot asta lume pilecam Varna:

Du-te la el diracule cu tot pamila al lui!

Muslimim SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

## A venit d. Titulescu

Ministrul de externe al Româ-



dacă e cazul — în asemenea împrejurări în țară.

Și atunci, în virtutea faimei de care se bucură acest oltean excepțional, încep și șoarecii regimului să și pregătească retragerea înainte ca moara să ia foc.

Iar șoarecii din alte mori la cari se așteaptă să vină apa, încep să chităde de bucurie că în sfârșit vor avea și ei ce roade.

D. Titulescu însă, fiind ministru de externe al României și nu al trecătoarelor guverne, le trage chiuțul și onora și allora, rămânând primii cu sperietura iar ceilalți cu bucuria de geaba.

Trimisul României în străinătate, când vine în țară, o face pentru necesitatea de a-și îndeplini menirea.

El se află în serviciu comandat, la post de delicată, grea și istorică răspundere.

El, de afară, poate vedea acțiunile pe cari noi le întreprindem aci și pe cari, din lipsa perspectivei internaționale, noi nu le putem judeca în toate consecințele lor.

Orbiți uneori de patimă — chiar de pasiuni nobile — noi nu putem vedea că în afară, stricăm așelor interese ale țării cari nu se circumscriu în limita momentului actual.

Iată de ce este nevoie ca o mulțime care ne reprezintă peste graniță, să vină să ne tempereze în zelul nostru și să armonizeze cele dinăuntru cu cele din afară.

Ministrul de externe a venit în țară în clipa unui moment internațional foarte important.

Conferința strămtorilor de la Montreux, chestiunea buclucașe de la Danzig care se pare că va determina o schimbare de front în politica externă a Poloniei, acordul austro-german, chestiunea restaurației Habsburgilor, atitudinea Italiei în privința acordului austro-german, conflictul încă nerезolvat, franco-german iată atâtea și atâtea chestiuni cari obligă la atență veghie pe un ministru de externe, astfel că sosirea sa în țară, deși s'ar putea, cum am spus adineauri, să nu fie în legătură cu politica internă, să fie totuși tot atât de importantă.

Să desprindem deocamdată adevărul că momentul actual e deosebit de grav și că se impune să l'privim cu toată seriozitatea.

Iar fiindcă a fost vorba de d. Titulescu și de conferința strămtorilor dela Montreux, suntem dator să relevăm succesul d-sale față de teza engleză.

Cine a urmărit relatările ziarelor, înțelege despre ce e vorba.

Pentru moment, spațiul ne oprește să lungim discuția, dar când vom cunoaște rostul venirii d-lui d-lui Titulescu, vom vorbi pe larg și despre aceasta.

DOBROGEA JUNĂ

niel și-a crelat, fără să vrea, faima de dărâmtor de guverne, deși — vă rugăm să vă amintiți — n-a dărâmat încă nici unul și n-o să-l dărâme nici de astădată.

Totuș, decâte ori revine în țară, părăsind adunările internaționale tocmai când sunt în toiul lor, umblă vorba că guvernul își trage ultima suflare, că așa, că pe dincolo.

Acuma, e drept că noi, de câte ori s-a auzit de căderea guvernului nici nu ne am alarmat, nici nu ne-am prea bucurat, pentru foarte cumintele cuvânt că ne am dat socoteala că un om ca ministrul nostru de externe nu se deranjează numai decât pentru a dărâma un guvern și că treaba aceasta, deși nu se poate spune că nu-l interesează, este față de preocupările ce se leagă de rolul d-sale de apărător peste hotare al țării, de ordin, să zicem așa, secundar.

Când aperi interesele țării în străinătate, fixezi în liniile cele mari, drumul ei prin istorie.

Și — desigur — ai interesul și rostul ca aceste drumuri să fie cât mai prielnice pentru fericita dezvoltare a statului, a țării tale.

Din aceasta decurg fel și chip de situații. În fiecare cotitură, la fiecare nod al încurcăturilor ale păenjeniișului diplomației internaționale, apar surprize, apar dificultăți și puncte delicate, apar semne de întrebare în fața cărora, diplomatul are nevoie nu numai de punerea în linie de bătae a tuturor calităților sale, ci și de contactul cu țara, de verificarea identității dintre el și cei de acasă, de armonizarea a ceea ce el face în afară cu ceea ce se face în țară.

Iată de ce, când d. N. Titulescu vine inopinat în țară, noi credem că dacă este un moment politic important, apoi importanța sa este în primul rând în politica externă a țării.

Câte odată, când ițele se încurcă rău în țară, se întâmplă să fie și mai încurcate în politica internațională.

De sigur, d. Titulescu vine —

# In atențiunea cititorilor noștri

Câteva exemple și un sfat util pentru toți.

In toate chestiunile de interes general, cititorii noștri știu că am avut întotdeauna grija de a ne spune cuvântul la vreme. Ori de câte ori a fost vorba să atragem publicului atențiunea asupra vreunei chestiuni care să fie de folos fiecărui cetățean în parte, ne-am grăbit să o facem, pentru că de câștigat cititorilor noștri ne bucurăm cu toții și nu rareori ne-am atras mulțumiri călduroase, transformându-ne fiecare cititor într-un bun amic.

Iată de ce și acum, ne grăbim să vă atragem atențiunea asupra unui fapt de mare importanță.

Ne aflăm în sptimul tragerii clasei I-a a Loteriei de Stat. Într-adevăr, Loteria XI, de vară și de toamnă, are prima tragere Miercuri 15 Iulie, ora 8 dimineața, la Fundația Carol din București. Tragerile următoare vor fi la 15 August, 15 Septembrie și 15 Octombrie.

Marți 14 Iulie este ultima zi în care colecturi de din toată țara ale Loteriei de Stat mai vând lozuri pentru clasa I-a. Regulamentul Loteriei interzice vânzarea lozurilor în ziua tragerii. În ziua de 14 Iulie, pe la orele 9-10 seara, toate colecturile se vor închide.

Din informațiunile pe care le-am cules de la colectori din orașul nostru și din împrejurimi, rezultă că cererea de lozuri a fost foarte mare. S-au desfășurat importante cantități de lozuri publicului, datorită atracțiunii pe care o prezintă Loteria de Stat cu planul său de câștiguri, precum și curentului general crescut de public, după rezultatele atât de fericite ale ultimelor trageri.

Numărul excepțional de mare de mitionari pe care l-a făcut Loteria de Stat în toată țara și în special în provincie, a făcut ca, de bună seamă, speranțele publicului să se îndrepte către lozuri. Prețul redus al lozului, 200 lei pe clasă, îngăduie cumpărarea lui fără mare greutate. Faptul tragerilor fixe, la 15 ale fiecărei luni, contribuie deasemenea la promovarea jocului la Loterie.

Se știe de către toată lumea că tragerarea are loc și câștigurile stabilite în plan se distribuie cu regularitate. Încrederea jucătorilor sporește mereu, mai cu seamă când fiecare vede că un vecin, un prieten, un coleg de birou, care până la 15 ale lunii era copleșit de nevoi, la 15 a devenit milionar.

Intr-o singură loterie, de patru clase, sunt 77.917 câștiguri în valoare de 289132196 lei. Numărul câștigurilor mai mari de 100000 lei este de 181, iar al celor mai mari de un milion de 35. Oricine are lozul cumpărat pentru clasa în curs, face parte din numărul celor ce au șanse de a câștiga. Nimeni nu spune că pot să câștige toți cei ce joacă. Proporția câștigătorilor este fixă și cunoscută. Dar un lucru este sigur: cine nu are loz, nu va câștiga niciodată.

S-au petrecut cazuri foarte interesante. Cineva a cumpărat lozul azi și a câștigat a doua zi. Altul a renunțat să câștige în mâinile altuia. Cazurile sunt multe și variate. A le povesti nu mai este util, când ele umbliă din gură în gură.

Dar acum, când atențiunea tuturor este îndreptată spre tragerarea de la 15 Iulie a Loteriei, credem folositor să spunem cititorilor noștri: dacă din diferite motive nu v-ați cumpărat lozul până acum, grăbiți-vă. Colecturile vând lozuri numai până Marți 14 Iulie, ora 9-10 seara. Dacă veți lua lozul, veți face parte din cei ce așteaptă, cu dreptate, să ia un câștig din cele 77.917 care se distribuie.

Dacă lăsați să treacă și ziua aceasta, fără să vă duceți la colectură și să cumpărați lozul, nu veți lua parte la tragere. Câștigurile se vor împărți între alții. Nu ați dat 200 lei pe loz, dar nici nu puteți pretinde vreun câștig.

Acesta este statul nostru, pe care nu l-am dat, dacă nu l-am fi urmat și noi: intrați astăzi la colectura care vă place și cumpărați-vă lozul. Dacă nu câștigați în cele patru clase ale Loteriei, pierderea este cu totul nefsemnată; 200 de lei pe lună, în cazul celui mare zhinion (dacă nu vă ies banii înșpși). Dar dacă aveți puțin noroc, sunt 77.917 câștiguri care vă așteaptă și pe care nimic nu le oprește de a intra în buzunarul dvs. acolo unde aveți lozul.

Așa dar, noroc tuturor!

## Semicentenarul firmei Sapira

In curând, din inițiativa unui grup de fruntași ai comerțului local, se va sărbători cu un fast deosebit împlinirea a cincizeci de ani de activitate a cunoscutei firme P. Șapira Hagiu.

Această sărbătorire, la care și-au anunțat participarea numeroase personalități din viața comercială și economică a țării este o meritată răsplătă pentru contribuția largă a acestei vechi firme la opera de dezvoltare economică a orașului acestuia ca și la aceea a întregii provincii.

Vonți reveni într-un număr viitor cu interesante amănunte asupra istoricului acestei vechi firme.

Cititorii vor avea astfel imaginea unei vechi întregi de muncă și de străduință cinstită pe tărâm negustoresc.

Cel care l-au cunoscut pe omenosul și pururea veselul Pincus Șapira își dau seama că vom avea în adevăr ce povesti.

## Furtul unei salbe de aur

Fetele Rasa Stoianof, de 15 ani din comuna Vadul fiind polițistă împreună cu o soră a ei mai mică, anume Dobra, de șapte ani, în casa consăteanului lor Gheorghe Velciu și fiind lăsate singure în casă, au cotrobilit prin lucrurile omului.

Intr-o ladă au dat peste o salbă cu 8 napoleoni și una cu 50 bucăți mahmudale turcești, pe care le-au băgat în sân, mai înainte ca gazda să se reîntoarce.

Ajunse acasă, fetele au dat salbele mamei lor, care le-a îngropat. Păgubașul a descoperit lipsa salbelor pe seară, când a anunțat postul de jandarmi.

Făcându-se cercetări, fetele au mărturisit furtul. Cu toate acestea mama lor neagă cu încăpățănare că ar fi primit dela fete salbele.

## Sanitare

In urma deselor intervențiuni ale d-lui dr. Apostolescu, inspector general sanitar, depozitul de medicamente al ministerului sănătății, care până în prezent a funcționat la Galați, a fost mutat de câteva zile în localitate. Depozitul a fost instalat pe b-dul Regina Maria 144 și este condus de d-na farmacistă Agripina Panait-Nicorescu. Prin acest depozit vor fi alimentate cu medicamente toate spitalele, dispensarele și oric alt așezământ sanitar, aflate în cuprinsul celor patru județe dobrogeane, precum și din județele I-lomița, Brăila, Covurlui, Ismail și Tecuci.

CE AI ZICE DE O SUTĂ DE MILI DE LEI CĂZUTI DIN CER?

E mai puțin decât un milion, dar banii aceștia îi poți avea mai ușor.

Și anume, cumpărând cu 200 lei un sfert de loz dela colectura Națională DACIA, cu numeroase câștiguri de milioane, dar cu cele mai multe câștiguri mijlocii (50.000 — 500.000 lei).

**DACIA**

ȘI VEȚI AVEA NOROC SIGUR

## In zodia scandalurilor Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNE“

Odată cu venirea căldurilor, Constanța noastră trăiește de câteva zile o intensă viață de noapte, populată nu ca în alți ani de sezonisti cari au întârziat să viroc de însuși cetățenii ei, cari răcorindu-se cu prea multe pahare la cârciumile și bodegele locale, se dedau apoi la scandaluri pe străzi, cari se termină de cele mai multe în beciurile răcoroase ale poliției.

Cele de mai sus le relatăm din cauza că în ultimele două zile, la chestură s'au înregistrat nu mai puțin de 60 de scandaluri, dublate toate de spargeri de geamuri, viltregii și bătăi. Autorii lor sunt în majoritate muncitori, marinari români și străini, o mică parte funcționari, soldați de diferite arme și prostituate.

## Arestări

Biroul judiciar al poliției făcând Miercuri noaptea o razie prin oraș a arestat pe următorii inși găsiți că nu au acte de indentitate, sau că sunt urmăriți de autorități pentru diferite delict: Marin Dumitrescu și Victor Naidu, pușcași de buzunare urmăriți pentru furturi săvârșite în localitate; Petre Mihăilescu, tipograf, Mitică Stegan, mecanic și Vasile Iliescu, fierar, găsiți fără acte de indentitate și nesupuși la viza livretului militar.

## Inspecții la agențiile S.M.R. din orient

Cu vaporul România, a plecat aseară în Orient d. comandor Em. Popovici, șeful inspecțiunii vapoarelor S M R din localitate, care va face o inspecție timp de două săptămâni a agențiilor SMR din toate porturile Orientului, unde acostează vasele S.M.R.ului.

## Spargeri

Joi dimineața s'a prezentat la chestură femeea Anastasia Pavel din str. Bogdan Vodă 26, recl. mând că în cursul nopții i s'a spart casa, înrându-i-se lucruri casnice, covoare și veselă în valoare totală de lei 10000. Bănuie ca autor al furtului de fostal ei concubin Ion Dărenicu, cu care a conviețuit cinci ani de zile și care a dispărut de o săptămână dela căminul nelegitim. Poliția face cercetări.

Acum două zile s'a săvârșit o spargere la locuința cetățeanului Fotolea din cartierul Anadolchioi, furându-i-se lucruri casnice. Poliția făcând cercetări a arestat pe Ștefan Ștefanof de fel din Babadag, bănuie că el ar fi săvârșit spargerea.

La propunerea d-lui SCIPIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din DOBROGEA JUNĂ, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpel noastre Dobroge, să se extragă aceea ce este mai caracteristică să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: Inceputurile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, reînviindu-se figurile atâtor scumpul dispăruți și fixându-se pentru istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru propășirea acestei provincii, au răspuns astfel acum:

D-1 Scipio Vulcan	1000 lei	D-1 Fr. Lescovar	2000 "
D-1 Al. Stoian, insp. școlar	1000 "	Nestor N. Pencoff	500 "
Federala „Constanța”	1000 "	Nicu N. Popa	1000 "
D-1 Nicu Ionescu	500 "	P. S. Sa Gherontie Episcop	1000 "
D-1 Ing. Jacques S. Stahl, Buc. Soc. „Standard Brandy”, destilerie	200 "	al Tomisului și Durostorului	1000 "
D-1 Alexandru Butter	200 "	Camera de com. și ind. C-ța	3000 "
Menelas P. Gutelis, C-ța	200 "	D-1 căpitan Nicolae Ștefan,	1000 "
Chitrac și Stavru Frangopol	1000 "	Societatea „Astra Română”	2000 "
Gheorghe Polihron	500 "	D-1 Grigore Dropol	1000 "
Gheorghe Ștefca	500 "	D. G. Hurmuzlades	1000 "
N. Sever Cărpinișanu	200 "	Emanuel Gr. Grigoriu	1000 "
Teodor Coconea	200 "	Gherman Adelstein	1500 "
Roman I. Căpătând	5000 "	Alex Stegărescu	500 "
Ing. Pascal P. Cochino	1000 "	V. B.	1000 "
I. Marin Sadoveanu,	2000 "	Dr. M. Atanasiu	1000 "
Neagu Gavrilescu	1000 "	Helmuth Leiter, Cobadin	500 "
Ion Tudor	1000 "	A Papanastu-Cernavoda	500 "
Aurel Teodorescu	1000 "	Fabrica de ciment C-voda	10.000 "
Ștefan Șt. Nistor	500 "	D-1 Ion Focea	1000 "
Nicolae Gheorghiu	1000 "	Dr. I. Rozeanu	1000 "
Sterie Dalta	1000 "	Inginer I. Mangolanu	1000 "
Inginer Gh. D. Cochino	500 "	Sever Movila	2000 "
X	500 "	P. C.	5000 "
Gheorghe Peristeri, Buc.	1000 "	Farmacista P. Mihăilescu	1000 "
Apostol Popa, Galați	1000 "	Ion Fungea	1000 "
Dumitru Marcu	200 "	Colonel M. Ionescu-Dobrogianu	500 "
Aurel Buta	500 "	Vasile Colef	1000 "
Nicu Moraliis	500 "	D-1 Mihail Cotta	500 "
Ion Săvescu, director g-ral al Băncii Românești	2000 "	A. P.	500 "
D-1 I. M.	500 "	Fabrica metalurgică Cernavoda	5000 "
Inginer Vladimir Bancu	2000 "	Asociația Cerealiștilor C-ța	1500 "
Ing. insp. g-ral P. Zahariad	1500 "	Președinția Senatului	2000 "
Ing. Constantin Bușilă	1000 "	D-1 Jean Munteanu	1000 "
Ion Dinu, Adamclisi	1000 "	Nicu Gh. Popa	1000 "
Tacor Kulumđjan	500 "	Izet Baubec,	500 "
Dr. Nicolae Teodoreanu,	500 "	D-na Viorica Arch. A. Niculescu	500 "
George I. Georgescu,	1000 "	D-1 Lache Tacorian	1000 "
avocat Mihail Valerianu,	500 "	S. Sa Preutal I. Grigorescu	500 "
I. Abramovici, Adamclisi	500 "	Dr. Petre Stoienescu	1000 "
Adolf Șapira	1000 "	Frații Târpa	1000 "
Ilie Mecu	1000 "	D-1 Ardases Kassargian	1000 "
Banca meseriilor și Industriilor dobrogeane	1000 "	Ion Cămărășescu	1000 "
D-1 K. Zambaccian, București	1000 "	Nicolae Comăneanu	500 "
Luca Brânză, Chișinău	2000 "	Florea I. Florea	500 "
D-1 Osman Nuri, Azaplar	500 "	Spiru Panaitescu Bz-gic	500 "
Zaharia Zamfirescu	500 "	Vasile Covata	500 "
Avocat Calimis Ghinsberg	500 "	Rifat Islem	500 "
R. I.	1000 "	Av. Halid Omer	500 "
GH. T. Bazargic	500 "	N. Gavrilescu	1000 "
Const. Alimăniștiani	1000 "	Preutul P. Dobrescu	1000 "
Dimitrache St. Dimitriu	1000 "	Calman Gruber	500 "
Const. St. Chiru,	500 "	Traian Antonescu	500 "
D-1 Gheorghe Tatu, Constanța	1000 "	Orenstein & Cie	500 "
Lică Helișner,	500 "	D-1 Abramovici & Ventura	500 "
Albert Adler,	500 "	Banca Națională Rom. C-ța	1000 "
Avocat Andrei Popovici	2000 "	D-1 Romulus Cocea	500 "
Radu Roșculeț,	1000 "	Alecu Szakmary	500 "
Pincus Șapira-Hagiul Suc.	1000 "	D-nii Asquitol & Russo	700 "
D-1 Mircea Solacolu-Troian,	1000 "	D-1 M. Navon	1000 "
Colonel Aurel Solacolu,	500 "	Ștefan Bessi	1000 "
Dr. chim. Dim. Frangopol	500 "	Av. St. V. Cișmigiu	1000 "
M. Goldring, Constanța	2000 "	Col. Gh. Ghenciu	2000 "
Dr. George Vasilescu	1000 "	Colectura Bogosian	500 "
Avocat A. B. Plopu	500 "	Etem Curt Moila-Muștiiul T-cea	500 "
Marcu Sternberg	500 "	D-1 Comandor Ștef. Popescu	500 "
Jean P. Atanasiu	1000 "	Const. Belciuganu	500 "
Chitrac I. Constantin,	1000 "	M. Diener	300 "
I. A. Rudic	1000 "	Dr. Fr. Bitau	1000 "
Frații Solitari	500 "	Cociu Lascaride	500 "
D-1 Aurel Mănescu,	500 lei	D-nii Frați Antoniade	500 "
D-1 Panait Arvanitis	500 "	D-1 Andrei Constantinide	400 "
Nicolae Plomaritis	1000 "	D-na Eleonora I. Predescu-Nour	300 "
Paraschiv Frangopol	500 "	In amintirea defunctei	
Gogu A. Rigant	500 "	Norica I. Predescu	300 "
D-1 Av. Selim Abdulachim	500 "	D-1 Comandor V. Iosif	500 "
Utunea Camerelor de Comerț și Industrie	1000 "	Ștefan Boros	1000 "
Calust Anton S-sori	500 "	S. Sa Par. Gata Galaction	500 lei
D-1 Salim Geafer, Hasancea	500 lei	D-1 M. Goldfeld	500 "
Const. Constantinescu	1000 "	Em. L.	10.000 "
Bursa Constanța	1500 "	D-nii Stavru și Nicu Dragon	500 "
Casa de asigurări sociale	800 "	D-1 Ion Mașala	300 "
D-1 Petrache Jianu	500 "	D-nul Ugo Cattich	500 lei
D-nii Gaetano & Xantopol	1000 "	Total 154.700 lei	

Subscrierile se primesc atât la d. Scipio Vulcan, cât și la „Dobrogea Jună“.

# VALȚURI

de  
**GRĂU și PORUMB**  
**Trioare originale „Heid“**  
**Sită de Mătase**  
**Originală ELVEȚIANĂ „Dufour“**  
**Eduard Höhn & sor**  
**BUCUREȘTI**  
Str. Lirei 2-4      Telef 2.39.74

134-30

**Pianină** solidă perfectă stare, placa întregă bronz, coardele încrucișate vâp urgent, eventual expediez oriunde, vând iadă. Lei 16000. Mare ocazie.  
Adresați: Vila Eliza strada Ecaterina Teodoroiu, sau Cofetăria Modernă, în fața monumentului, Techir-Ghiol (Băi) vizibil orele 11-5 orice zi.

**De vânzare la Techirgiol** strada Măcin No. 149, în apropiere de Sanatoriul Poștei teren 1000 m., pomi fructiferi, casă construcție veche, având mai multe camere.  
A se adresa: Simon Alperin B-dul I. G. Duca No. 9 (fost Independenții), Constanța, 495-5

**Na promisiuni, ci câștiguri reale**  
**împarte marea Colectură**

# MERCUR

**semnul Norocului și al averii**  
**La tragerea dela 15 Iunie 1936**

Clasa a IV-a Loteria 10

a distribuit următoarele câștiguri:

## LOZ ANEXĂ

No. 219118 §. II Lei 1.000.000  
" 204027 " " " 1.000.000  
" 161946 " III " 1.000.000

## LOZ MATCĂ

No. 27864 §. I Lei 400.000  
" 9493 " " " 200.000  
" 24367 " II " 200.000  
" 24367 " I " 200.000  
" 59165 " II " 200.000  
" 64127 " " " 200.000  
" 9651 " " " 100.000  
" 12756 " " " 100.000  
" 37142 " " " 100.000  
" 37390 " I " 100.000  
" 38838 " II " 100.000  
" 39424 " I " 100.000  
" 39515 " II " 100.000  
" 44371 " I " 100.000  
" 48303 " II " 100.000  
" 66204 " I " 100.000  
" 39424 " II " 100.000

Precum și alte câștiguri dela

**3.555 până la 100.000**

Deci cumpărați lozuri norocoase numai dela  
marea Colectură Principală

# MERCUR

cu sediile în Strada Carol No. 51 (vis-a-vis de poștă)  
Str. Carol No. 11 și Str. Ștefan cel Mare 34,  
la „Librăria Școalelor“, Constanța



Cu  
**AUTOMOBILUL DV. către**  
**VILA PROPRIE!**

Visul acesta fericit, al celei mai frumoase vacanțe, nu vi se pare prea greu. Într-adevăr, nenumărate persoane au reușit să-l îndeplinească, în ultimii ani, cu puțină minte și puțin noroc. Dece nu l-ați realiza și DV.?

**REȚETA ESTE SIMPLĂ: UN LOZ LA LOTERIE.**  
Automobilul pe care-l admirați, vila care vă fură ochii de plăcere, este a unui milionar al Loteriei. Norocul și-a presărat milionarii pe tot întinsul țării.  
Iată acum o nouă ploaie de câștiguri, în Loteria de vară. Tragerea clasei I-a la 15 Iulie. Luați-vă lozul din vreme. Nu plecați în viligiatură fără să vă legați de noroc prin loz.

Un loz întreg 800 lei  
Un sfert de loz 200 lei

# LOTERIA

## TRAGEREA VALORILOR

# LOTERIA XI-a DE STAT CLASA I-a

**ATENȚIUNE:**  
nu se mai trimit lozuri prin poștă decât contra unui angajament special.  
\*  
Intrebați la colecturi ce este jocul în grupe (participația).

## Sărbătorirea unor avocați constanțeni

El au împlinit 30 de ani de activitate la bară  
Duminică, baroul a sărbătorit cu un deosebit fast, împlinirea a 30 de ani de activitate la bară și de când figurează înscrși pe tabloul ordinului avocaților din districtul Constanța, a unui număr de șapte dintre membrii lui.  
Cinstirea primilor avocați constanțeni s'a făcut printr'un banchet oferit de barou la Mamaia, la care au participat în afară de oficialități, toți avocații tineri și bătrâni în frunte cu d. Dem. Theodorescu-Valahu, decanul baroului.  
Primul a vorbit d. Theodorescu Valahu; care a adus elogii sărbătorii și a scos în evidență munca zi de zi a avocatului.  
Au mai vorbit apoi d-nii Horația Grigorașcu, primarul municipiului, Vasile Bellu, prefectul județului și Dim. Popescu din partea tinerilor avocați.  
Au răspuns apoi sărbătorii, d-nii avocați Aurel Vulpe, Alexandru Beiu, Al. Mavrodin, Traian Constantinescu, Ștefan Mureșanu, Polidor Sarafidi și Grigore Patrescu.

La 15 August, începe să apară la Sofia, sub titlul „Rodna Dobrugla — Dobrogea Natală“, o revistă bilunară, redactată în bulgărește și românește, pusă sub redacția d-lui Dragomir Pacev. Această publicație, care nu se va ocupa cu chestiuni politice, credem că va fi de un interes deosebit pentru Dobrogeni. Vor da concursul un mănunchiu de publicități și scriitori distinși din ambele țări. Vom reveni mai amplu după primirea primului număr.

## INFORMAȚIUNI

În gara Eforia, oficial național de turism a înființat de câteva zile un birou de informații, care va da vizitatorilor orice fel de relații asuera vilelor, hotelurilor, camerelor de tuchiriat, băilor reci și calde etc.

**Asociația funcționarilor judecătorești din Constanța va ține în ziua de 25 c. va ține adunarea generală ordinară, la greșă Curții de Apel din localitate.**

La biserică armeană din localitate s'a celebrat Duminică dimineața un parastas pentru pomenirea celor 20 martiri armeni, spânzurați în anul 1915 de autoritățile turcești pe piața Byzid din Constantinopol.

**Barcă de sport** construită în Germania se vinde în condiții avantajoase. Adresa Ad-ția ziarului,

Distinsul nostru colaborator, P. C. S. Arhimandritul I. Scriban, care a însoțit pe I. P. S. S. Patriarhul Mitron al României la Londra, s-a înoplat ieri în Capitală.

**ȘOFEUR BUCUREȘTEAN** 33 ani practic 10 ani caută post durabil, casă particulară.  
Adresați Florăria Schmed str Carol 71, 195-6

În privința Bibliotecii Municipale, asupra căreia s-au scris în ultimul timp mai multe articole în ziarul nostru, primim din partea d-rel bibliotecare Viorela Ionescu, o foarte interesantă întâmplare, căreia îi vom face loc într'un număr apropiat.

**DE VÂNZARE** în parcul It-col. Mavrodin, Viile noi, km. 5, două terene a 1000 m. p. Adresa la Redacție.

**CABINET DENTAR**  
**fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 9-12 și 2-6  
Str. Carol 95      Telefon : 636

**Din colectura milionarilor**  
**GHEORGHE STANOIU**  
 a eșit la ultima tragere Lotul cel Mare de  
**6 MILIOANE**

cu No. 18.409 S. I.

**Lei 400.000** cu No. **40.236**  
**Lei 400.000** cu „ **53.640**  
**Lei 200.000** cu „ **64.127**  
**Lei 200.000** cu „ **31.228**  
**Lei 200.000** cu „ **65.412**  
**Lei 200.000** cu „ **51.089**

100.000	No. 9256	100.000	No. 41.409
100.000	15.068	100.000	47.778
100.000	16.281	100.000	47.864
100.000	23.127	100.000	50.360
100.000	37.142	100.000	57.050
100.000	37.736	100.000	61.797
100.000	48.424	100.000	227.251
100.000	35.562	100.000	124.679
100.000	59.030	100.000	48.303
100.000	38.838	100.000	49.254
100.000	6.909	100.000	27.285
100.000	9.651	100.000	38.838
100.000	18.007	100.000	39.424
100.000	24.496	100.000	45.882

Fericiții câștigători ai celor 6 milioane sunt D-na Felicia A. din str. Caimatei, D-nul Ionescu student Politehnica, Preot P. str. Darvari și un jucător din provincie

Celelalte câștiguri au eșit în Sucursalele și Sub-colecturile noastre din Cernăuți, Ploești, Craiova, Oradea, Iași, Chișinău, Galați, etc. etc.

Vă corijați vederea  
 PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
 Depozit de  
 Fabrică  
 La Magazinul  
 de Bijuterii



**ERLAUB** Str. Carol No. 15  
 (la fața Postei)



**RAZELE DE AUR** ale Soarelui-PUNGILE DE AUR  
 ale Milioanelor le anunță...

LOTERIA DE STAT  
 MAREA COLECTURĂ PRINCIPALĂ  
**AURORA**  
 VINDE LOZURI ÎN TOATA ȚARA  
 LOTERIA DE STAT

Marea colectură a Loteriei de Stat, sedii și birouri, de vânzare în toate orașele din țară. Intrați în colectura unde veți vedea firma **AURORA** și cereți lozul cu noroc. Personalul atent, servabil și priceput va fi la dispoziția Dv. Veți simți că la marea colectură **AURORA** șansa Dv. este certă. Veți simți puternică încrederea în noroc — și norocul va veni.

Cumpărați-vă lozuri cât mai repede. Intârzierea e împotriva D-tră.

**Tragerea clasei I-a are loc Miercuri 15 Iulie.**  
**AURORA** acelei zile vă poate face milionar.

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Berntfeld**  
 Boli Interne și de Copii  
 Boli de Femel  
**TRATAMENTUL RADICAL AL**  
**BOALELOR VENERICE**  
 — Blenoragia, SIFILIS etc. —  
 a bărbați și femei prin cele mai  
 noi metode  
 Str. Costache Negri 60  
 (în dosul Farmaciei Centrale-Miga  
 Consult, 8—1 și 4—8)

**„FORD“**  
 Reprezentantul general  
 pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**

**Pluguri Germane**  
**„KREIGHAUER“** cu o braz-  
 da, de vânzare la Biroul  
**MANICATIDE**  
 Str. Lascar Catargi No. 3  
 cu prețul de lei 800 buc.

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
 Str. Carol 131 colț cu Str.  
 Tache Ionescu 8  
 Chirurgie — Boli interne  
 Ginecologie — Maternitate  
 Rzii X — Roentgen, Ultra  
 Violete — Diatermie și  
 diverse electrisațiuni.  
 Tratament nou cu unde lungi  
 și ultra scurte.  
 Telefon 442

**Doctorul**  
**L.L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris  
**Sifilis-Piele-Copii**  
 Tratamente electrice  
 Raze Ultra-violete  
 Consult: 8—10 a. m.  
 4—8 p. m.  
 Str. Carol 133.

**R. C. A.**

lansează în curând noile mo-  
 dele 1936, echipate cu lampi  
 mecanice.

Aceste noi aparate, su-  
 pranumite cu drept cuvânt  
 „Creerul magic—ochiul mag-  
 ic“, operând pe toate lung-  
 gimile de unde constituie ul-  
 timele perfecțiuni, obținute de  
 marile uzine **Radio Corpo-  
 ration of America.**

Reprezentant pentru Do-  
 brogea d. Dimitrache V. Di-  
 mitriu-Ford (Hotel Grand).

**V'AȚI CONVINS**

**CA NOROCUL** este numai în  
 Colectura Principală

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
 unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551  
 cumpărați-vă deci din timp lozurile

**CLASEI a I-a**

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca lote-  
 rii anterioare numai dela norocoase colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
**CONSTANTA**

Tragerea clasei a I-a la 15 Iulie 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**

Extracțiuni fără durere  
 Danturi fixe în aur  
 (American Bridj)  
 Intorcându-se din  
 străinătate și-a re-  
 luat consultațiunile  
 Str. Pievnet 1—Telefon 67/5

**TOATĂ ȚARA ROMÂNEASCĂ**  
 preferă tot colectura

CONSTANȚA  
 STR. CAROL 18

**GHEORGHE STĂNOIU**

CONSTANȚA  
 STR. CAROL 18

Care face Milionari la Toate Clasele

LIPSCANI 83-85 (PIATA ST. GHEORGHE)

1/4 loz 800 lei, 1/2 loz 1.600 lei, 1/1 loz 3.200 lei

Provincie mandat (ccc) poștal sau ramburs

**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur

**Tragerea cl. I la 15 Iulie 1936**

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în

**MERCUR**

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri

Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34

la Librăria Școlilor

etc, franco de ori-ce speze.